



По своей неприхотливости растение может сравниться, разве что, с сансевиерией или сциндапусом, но оно еще менее требовательно к освещению, а количество видов филодендрона настолько велико, что может удовлетворить любой вкус.

Например, все филодендроны легко переносят пересушку земляного кома, они происходят из тропического подлеска, где обычно мало света, и поэтому комнатные условия идеально для них подходят по освещенности, и, самое главное, пожалуй: они почти совсем не поражаются никакими вредителями! Единственное, что филодендронам не нравится - длительные сквозняки, от них могут начать желтеть и опадать листья.

В природе большинство из них - эпифиты или полуэпифиты, лианы. Питание они получают в основном из влаги и воздуха за счет воздушных корней, поэтому и переносят пересушку легко. Есть несколько пряморастущих наземных видов - они со временем становятся похожи на пальмы с листьями удивительной формы.

Ботаническое название растения, *Philodendron*, в переводе с латинского означает «любящий дерево» - по причине того, что большинство видов растения является лианами, использующими для опоры деревья.

В комнатных растениях филодендроны обычно не цветут, хотя изредка встречаются исключения. Цветки у них представляют собой початок, покрытый белым или зеленоватым покрывалом, как у большинства

ЦВЕТЫ В ДОМЕ

Меня часто спрашивают, какое бы неприхотливое растение завести новичку. Причем, спрашивают в разных контекстах: кому-то хочется небольшое компактное растение, кому-то хочется пальмообразное большое для украшения интерьера, кто-то хочет лиану... Когда-то, пока я не стала выращивать филодендроны сама, в каждом конкретном случае я рекомендовала разные растения. Сейчас ответ почти всегда один:

ФИЛОДЕНДРОН

растений семейства ароидных (многим знаком цветок калла - он тоже является типичным представителем этого семейства, но у него более красивое и широкое покрывало). Выращивают их не за цветы, а за красивые листья и неприхотливость.

Одним из самых распространенных видов филодендрона является филодендрон лазающий (*Philodendron scandens*). Это небольшая, быстро растущая лиана с сердцевидными кожистыми глянцевыми зелеными листьями, растущими поочередно. При наличии хорошей опоры это растение растет быстрее, чем без нее, и за год может отрастить побеги длиной до 3 метров. Может расти в довольно затемненном месте, вдалеке от окна. Легко переносит переувлажнение и пересушку.

Еще одна очень красивая лиана - *Philodendron melanochrysum*.

Растение немного напоминает филодендрон лазающий, но у него листья крупнее (до 20 см длиной), и их поверхность как бы бархатная. С нижней стороны листья имеют темно-бордовую окраску. Этот вид филодендрона немного капризнее, он не очень любит слишком сухой воздух, поэтому его желательно регулярно опрыскивать.

Среди филодендронов, которые не являются лианами, а считаются кустарниками, наиболее популярен *Philodendron bipinnatifidum* (или синоним *Ph. Selloum*). В природе это растение может достигать 5 метров в высоту, а его листья (без черешков) - метра в длину. В комнатных условиях листья обычно мельче, до полуметра длиной. Каждый лист рассечен многократно таким образом, что напоминает перо. В первые годы представляет собой пышный куст с листьями на длинных (тоже до метра) череш-





ках, затем начинает формировать ствол, на котором остаются отметины от старых, опавших с возрастом, листьев. Прекрасное растение для оформления инте-

рмию-сфагнумом. Если опору регулярно увлажнять, растение растет лучше, и листья будут крупнее.

Среди филодендронов есть не только природные виды, но и выведенные культивары. Среди них есть и пестроокрашенные вариации (бело-зеленые, желто-зеленые), и красные (бордово-зеленые). Так что, используя различные виды филодендрона, можно создавать различные композиции не только зеленого цвета, но и с пятнами других цветов. На приведенных изображениях вы можете сами увидеть, насколько разнообразны виды и сорта филодендрона.



риера, если у вас есть лишние 2-3 квадратных метра площади (диаметр 3-летнего растения - около двух метров).

Еще одна интересная разновидность среди крупных лиан - филодендрон изящный (*Philodendron elegans*). Стебель этого растения может достигать с возрастом 10 см диаметром, черешки листьев - до 60 сантиметров, а листья - до 70 сантиметров длиной. Листья растения перистые, рассеченные на узкие сегменты. Молодые (ювенильные) листья у растения имеют продолговатую форму с небольшими выемками. Это растение, как и любая лиана, начинает быстрее расти, если ему дать опору в виде решетки, ствола другого растения или вертикальной опоры, обмотанной

Все они отличаются своей теневыносливостью, отсутствием вредителей на них и способностью переносить засуху. Например, эти растения можно смело оставлять надолго без полива и быть уверенным, что с ними ничего не случится.

Г. ОХАПКИНА.

Досье:

Ботаническое название: *Philodendron*.

Семейство: Ароидные (*Araceae*).

Освещение: от тени до полного, с притенением от прямых солнечных лучей.

Полив: умеренный, переносит пересушку.

Кошка и растения

Если у вас уже имеется котенок и много цветов, в которых вы души не чаете, то хочу вам сообщить некоторую информацию для размышления. Ведь к вредителям комнатных растений, в какой-то степени, можно отнести и домашнего кота.

Порой голубь, прошедший по карнизу с внешней стороны окна, поднимет на ноги даже самого ленивого кота, и тот непременно бросается на окно, сметая все на своем пути. Случайно залетевшая в комнату муха или бабочка может вызвать у кота аналогичную реакцию. И не попадайся тогда ему на пути молодое нежное растение. Иногда, греясь на подоконнике на солнышке, кот может повернуться и сбросить с окна небольшого размера вазон. И, если, сразу приняв меры, растение еще можно спасти, то после возвращения с работы вы можете обнаружить, что сброшенное утром растение находится уже на грани своей гибели.

Однажды заметил, что самые нижние листочки инжира, повреждены. И только на следующий день вредитель был обнаружен. Им оказался мой домашний кот Барсик, который стал время от времени лакомиться его листочками. Видимо, интуитивно, Барсик нашел в них те вещества, которых не хватало его организму. Прошло время, и он прекратил свои набеги на инжир. Доставалось от него иногда и другим растениям - гранату, ананасу, кубинской вишне, хлорофитуму и листьям чучуфы. Причем, двум последним особенно. А с низко висящими, еще зелеными, плодами инжира Барсик однажды затеял игру, ему понравилось, как они качались.

И все же, несмотря ни на что, я очень благодарен своему Барсику за его покладистый нрав. С ужасом могу представить, что сделало бы на его месте другое «по характеру» животное с моим миниатюрным комнатным ботаническим садом. Все его шалости - это просто пустяки, мне не раз приходилось слышать от других любителей комнатных растений куда более печальные истории. Ведь за этими милыми животными не уследишь, а «воевать» с ними и вовсе бесполезно. Они все равно сделают то, что захотят, уловив подходящий момент.

Николай АЗАРУШКИН.

Приглашаю на свой сайт - «Прекрасный мир растений», <http://azarushkin.narod.ru/>

